

4天可生产一个石材浴缸

锐丰源联合华侨大学突破“卡脖子”技术

■本报记者 蔡静琦 文/图

一台机器人就能够独立将重达几吨的荒料,加工成一个线条流畅的浴缸,这不再是天方夜谭,而是在福建省锐丰源实业有限公司(以下简称“锐丰源”)工厂内上演的真实场景。

近日,记者在锐丰源看到,一台七轴机械臂可以完成雕刻和打磨等一系列动作,所有的加工数据还可以后台自主存储。这一技术不仅让异形石材加工不落地成为可能,还打破了国外机械企业在该技术领域的长期控制。

从五轴到七轴
产学研实现大突破

上料、去余量、仿形、雕刻、钻孔、打底、磨光……谈起石材浴缸的制作过程,锐丰源总经理吴小玉感慨道,过去做一个浴缸,至少需要8道工序,其中有6道需要人工,做完一个浴缸,往往需要半个月,甚至更长的时间。“效率低不说,比例上也没那么精确。”

作为石材行业数字化的标杆企业,锐丰源一直致力于让石材加工更智能、更绿色,所以,锐丰源特意选择浴缸这款加工难度大的石制品作为突破口。在吴小玉看来,只要能够攻克浴缸这个最大的挑战,那么其他异形石材加工都可以迎刃而解。

据介绍,这类复杂的雕刻制品都是使用机械臂式的智能加工设备,但



机械臂在雕刻石材浴缸。

国内的设备水平基本都是五轴,国外已经达到了七轴。要想去掉过多的人工干预,首要条件就是将设备从五轴升级为七轴。然而,这种设备过去基本靠进口,每台设备售价高达400多万元,这让很多工厂望而却步。

“国外能做到的,我们也可以。”吴小玉告诉记者,历时3年,锐丰源联合华侨大学开发出了机械臂式七轴加工中心和操作系统。

测试阶段,锐丰源先采用泡沫进行雕刻,测试结果显示,全自动机械臂式展现出了极高的精确度。紧接着,仅4天时间,锐丰源就雕刻出一个石

材浴缸。这个成果的实现,意味着他们成功地将石材加工设备的精度和效率提升到新的高度,也突破了半个“卡脖子”技术问题。

异形不落地生产
两年内有望实现

吴小玉表示,之所以说“半个‘卡脖子’技术”,是因为当前技术虽然可以实现自动雕刻磨光一体成型,但仍需人工辅助机械臂换刀。

他坦言,接下来和华侨大学的研发重点是实现机械臂的自主换刀功

能,并提高标的物体位置的精度,让机器能自动识别、自我指挥,从而彻底解决石材加工过程中的技术制约,推动行业的整体技术升级。

“这一步也不能说难,只要搭载最新升级的影像系统,完全能够快速实现标的物定位,让机械臂每一次换刀,都能自主快速找到起点位置。”吴小玉表示,待标的物定位完成,异形不落地生产线就可以全面开展,从而实现生产模式的现代化转变。

值得一提的是,今年6月,由锐丰源、华侨大学和南安华大石材产业技术研究院联合研发的“面向立体石雕制品的工业机器人关键技术研发及应用示范”项目已入围2024年省科技重大专项专题备选项目。如今,机器人批量生产已在江西启动。

“我们斥资3亿元在江西投建的两寸科技有限公司,将于今年12月份正式投产。”吴小玉表示,该公司也将致力于为生产型企业提供生产过程的自动化和智能化解决方案,以提高生产效率和质量,推动生产型企业由传统生产模式向数字化智能型生产模式转型,满足加工企业的竞争力需求。

在吴小玉看来,有了两寸科技公司的推动,异形不落地生产有望在两年内实现。届时,机械臂将替代人工进行生产,实现所谓的“黑灯工厂”模式,即在无人操作的环境下也能高效运转的自动化生产线。

资讯

三安公司

入选省技术创新重点攻关及产业化项目

本报讯(记者 蔡静琦)近日,福建省工业和信息化厅公布了2024年福建省技术创新重点攻关及产业化项目(含软件业、数字化转型方向)拟入选名单,共有86个项目脱颖而出。其中,由泉州市三安集成电路有限公司(简称:三安公司)申报的“应用于高端手机射频模组的高性能SAW滤波器关键技术研发及产业化”项目入选。

据悉,本次省技术创新重点攻关及产业化项目的评选经过了单位推荐、材料初审、专家评审、答辩及会议研究等多个环节,旨在推动福建省内企业在技术创新和产业化应用方面取得重大突破。而三安公司以其在高端手机射频模组领域的技术突破和产业化潜力,成功入选该名单,成为推动福建省乃至全国泛家居产业数字化转型的重要力量。

《石材护理技术》教材修编再版工作启动

本报讯(记者 蔡静琦)日前,中国石材护理行业正式开启了《石材护理技术》教材的修编再版工作,通过此次修编,新版教材将成为石材护理行业培训的经典之作,助力行业人才培养和技术进步。

据了解,本次修编团队由浙江大学教授张秉坚博士领衔,汇聚了众多行业专家和学者,共同为教材的修编贡献力量。修编再版启动会的核心议题包括明确修编的必要性,确保教材的前沿性、实用性和可读性;制定详细的修编计划,包括时间节点、工作流程及编写任务分配;扩展教材内容,新增修复、着色、环境管理及混凝土地坪等四章,共计12章;提升教材的呈现效果,全书将采用彩印、精装,并增加彩色照片和图表,提升视觉效果。

据悉,该教材初稿预计在2025年3月前完成,修订稿预计在2025年7月前完成,书稿预计在2026年3月前完成。

南安市装饰行业协会
召开会长办公会

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 梁永双)日前,南安市装饰行业协会召开第三届第十一次会长办公会议。会上公布了协会6月份的财务明细,7月份轮值会长汇报了当月的工作开展情况,并对新申请加入协会的会员进行审议。

“做好会员服务工作一直以来都是协会的工作重点,我们要思会员所思,想会员所想,维护好协会会员关系,帮助和服务好企业,提高协会形象,营造活力,增强会员信心。”南安市装饰行业协会会长陈文生表示,协会将一如既往重视协会各项工作,希望协会班子成员继续各司其职,为协会发展贡献力量。

国网南安市供电公司
进企业“优服务”助力高质量发展

党员服务队正在检查设备。

本报讯(通讯员 黄志恒 记者 周海文 文/图)近日,国网南安市供电公司的国家电网福建电力“双满意”(南安海丝之光)共产党员服务队(以下简称:党员服务队)前往位于水头镇的福建南安市瑞德石业有限公司(以下简称:瑞德石材),针对该企业扩产需求,深入了解企业生产用电特点,提供功能分析和供电方案。

当天上午,党员服务队来到瑞德石材的生产车间、配电室等公用用电主要场所,对设备运行情况、计量装置、供电设备等进行细致检查,为企业扩产前排除用电隐患。

此外,党员服务队队员还详细了解企业的用电情况、用电需求等,为企业普及安全用电、节能降耗等相关知识,针对企业的生产情况和用电需求,引导用户科学、合理、绿色用电,助力企业降本增效,护航企业快速发展。

“近年来,我们的生产线规模不断扩大,可靠用电至关重要,多亏了你们上门服务,帮助我们解决了生产经营上的用电问题。”瑞德石材负责人陈先生对国网南安市供电公司提供的优质服务点赞道。

首批次厂房封顶!

均和云谷·泉州南安高新科技港项目刷新“进度条”



均和云谷·泉州南安高新科技港项目刷新“进度条”。

栋主体建筑结构封顶,水电安装、墙体砌筑等其他工序正紧锣密鼓进行中,一期工程预计在2024年年底全部完工;整个项目在施工高峰期,共有6个作业面,40余台套机械设备,200余名施工人员同时展开作业,保障了现场

施工稳步推进。”该项目负责人张东辉介绍。与此同时,项目二期工程也已正式开工,石方铲平单位进场施工中。

据了解,均和云谷·泉州南安高新科技港项目是福建省、泉州市重点项目

目,建成后将以电子信息、智能制造等战略性新兴产业为招商方向,计划培育打造“四个高地”,即泉州市智能制造高地、新一代信息技术升级高地、区域总部经济集聚高地、泉厦产业融合高地。

深化中俄经贸交流 开辟合作新渠道

省水暖卫浴阀门行业协会赴俄罗斯考察

本报讯(记者 李杨瑜 通讯员 林秋燕 黄秀蓉 文/图)日前,由南安市商务局指导,福建省水暖卫浴阀门行业协会组织的会员企业一行15人考察团前往俄罗斯,开启为期8天的商务考察之旅。

在全球化经济浪潮的推动下,中国卫浴行业正以前所未有的开放姿态拥抱国际市场,寻求更广阔的发展空间与合作机遇。在俄罗斯莫斯科,福建省水暖卫浴阀门行业协会考察团一行访问了当地的商协会、建材市场、大型商超以及海外仓,并参观了Yandex集团总部。通过这些实地考察,考察团一行深入地了解了俄罗斯建材行业的市场现状和需求。

其间,考察团一行与俄罗斯卫浴制

造商和供应商联盟(BMVA)进行了面对面的座谈交流,并讨论了俄罗斯水电行业的技术和法律监管问题。大家纷纷表示,此次座谈不仅加深了双方的了解,也为未来的合作奠定了基础。“俄罗斯卫浴行业正在积极寻求新型原材料、配件、半成品和成品的供应商,这不仅包括俄罗斯本地,也包括中国等潜在的合作伙伴。”BMVA理事谢尔盖在会上说。

在中俄商协会采购洽谈会上,圣彼得堡浴室制造商和销售商协会主席IGOR表示,俄罗斯卫浴企业对中国卫浴企业表现出了浓厚的兴趣,期待通过与中国企业的合作,实现技术和市场的互补。同时,他也邀请考察团一行前往圣彼得堡,将带领更多的协会成员企业与中方企业面对面交



省水暖卫浴阀门行业协会考察团前往俄罗斯。

同努力,中俄卫浴行业的合作将结出更加丰硕的果实。